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Jak wiadomo, szerokie widetki sity (dla danej odzywki) nie ufatwiajg licytacji.

Nie przypadkiem najbardziej komfortowo licytuje sie np. po otwarciu 1BA (15-17 PC) czy 21
12-14 PC. Znacznie trudniej natomiast po otwarciach w sile 12-17 PC - 1

0

/

0

M. W przypadku tych drugich otwarc przedziat sity jest bowiem doktadnie dwukrotnie wiekszy.
Stad tez ustalenie optymalnego kontraktu jest zdecydowanie trudniejsze. Przyjrzyjmy sie blizej
licytacji po tych otwarciach pod kgtem problemow z dochodzeniem do koncowki.

* k * % %

Otwarcia 1 w kolor sg w miare informacyjne co do sktadu (10 oczywiscie najmniej). Otwierajgcy
przybliza w kolejnych okrazeniach site i uktad swojej reki. Tutaj skupimy sie tylko na jednym
elemencie - sile.

Poczyhmy nastepujace zatozenie:

{xtypo_info}000000000000000C00000 Dograng licytujemy z 25+P{typo_info}

Bardzo dobrze sprawdza to w praktyce i warto przyjac taka zasade. Wielu, szczegdlnie
poczatkujacych graczy jej nie zna i meczy sie probujac odgadnaé, co zalicytowad. Nie jest to
zresztg zasada obowigzujgca bezwzglednie, bo dobre uktady pozwalajg nawet znacznie
obnizy¢ wymagania miltonowe dla uzyskania dogranej lub nawet gry premiowej. Ale te kwestie
zostawmy, gdyz nie sg one najwazniejsze dla dalszych rozwazan.

Otwierajacy pierwszym rebidem precyzuje zwykle w jakich granicach sity znajduje sie jego reka:
12-14 PC, czy 15-17 PC. Sa to na tyle szerokie przedziaty, ze w skrajnych wartosciach
otrzymujemy praktycznie réznice jednej lewy.
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Jest problem, jezeli rebid Otwierajgcego wypada na wys. 3., co zwykle ma miejsce z
silniejszym wariantem. Odpowiadajacy nie ma juz bowiem miejsca na inwit. Moze to sprawiac,
ze z sitg 8/9 imp bedzie skazany na zgadywanie. W kazdym razie, nie moze z czystym
sumieniem przesadzi¢ koncdwki.

Mniej grozna jest sytuacja, gdy Otwierajgcy zasygnalizuje przedziat 12-14 PC i trafi do reki w
sile 11/12 PC u Odpowiadajgcego. W tej sytuacji licytacja jest zwykle jeszcze na poziomie, na
ktorym mozna znalez¢ miejsce na odzywke, ktéra nie przesadzi dogranej, a zasygnalizuje
nadwyzke.

Przyda sie tutaj umiejetno$¢ rozréznienia odzywek Odpowiadajgcego pod wzgledem tego, czy
forsuja, inwituja, czy zmierzajg do zakonczenia licytacji na najnizszym mozliwym poziomie. Tym
jednak nie bedziemy sig zajmowali.

* * %k %k %

Przyjrzyjmy sie teraz paru przyktadom, nie wnikajac moze zbyt gteboko w mozliwosci
systemowe, ale starajac sie dostrzec raczej na czym moze polegac problem.

Przyktad 1

W ponizszej sekwencji odpowiedz 2BA oznacza zwykle 15-17 PC bez 4-fitu .

(pas) 1 0
pas
10
pas 2BA pas ?
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Co ma zalicytowaé¢ Odpowiadajacy z sitg 8/9 PC? Ktéra odzywka Odpowiadajgcego jest
inwitem, a ktora forsingiem do dogranej? A jak zalicytowac z reka szlemikowg?

* * k %k %

Przyktad 2

Zatbzmy, ze nie gramy preferencijg koloréw starszych, a odpowiedz two over one dajemy z sitg
10+PC.

(pas) 1 I
pas
2 0
pas 2 0 pas
pas ?

Czy w tej sekwencji Otwierajgcy ma licytowac z 3.0 i z minimum (12 PC)? Chyba wszyscy
zgodzimy sig na 2BA.
A z 14 PC na 2-5-3-3 albo na 2-6-1-4? To samo (2BA)? Hm...

* * k %k %

Przyktad 3

Podobny do poprzedniego przyktad, ale zgadywanie spada na Otwierajgcego.
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(pas) 1 I
pas
20
pas 2 0 pas
pas ?

W tej sekwenciji oceniatbym site Odpowiadajacego na 10-12 PC (z 13+PC moze przesadzic¢
3BA). Sktad np. 1-3-4-5. Co ma zalicytowac Otwierajgcy z 13/14 PC?

* * k % %

Widzimy, z grubsza, jakiej natury problemy nas interesujg. Catkiem czesto mamy chyba z nimi
do czynienia.

Jesli kolejne odzywki, kére nie uzgadniajg jeszcze zadnego koloru, majg przypadaé na
wysoko$ci 3, to raczej brak miejsca na bezpieczny inwit. Dlatego tez duza rola przypada na
pierwszy rebid Otwierajgcego.

Jakie w tym zakresie mamy mozliwo$ci dookreslenia sity jego reki?

Oto6z wcale nie takie mate, jak nam sig niekiedy wydaje.

Rozwazmy cztery warianty, jak rebid Otwierajacego moze sprecyzowac przedziaty sity z
zakresu 12-17 PC (nazwy przyjete zostaty zupetnie umownie):
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klasyczny: 12-14 PC i 15-17 PC
degresywny: 12-15i 16/17 PC

progresywny: 12/13i 14-17 PC

tréjdzielony: 12/13 PC, 14/15 PC i 16/17 PC .

Abstrahujgc od miana poszczegolnych odzywek zaktadamy, ze pierwszy rebid Otwierajgcego
przekaze informacje o wariancie stabszym lub silniejszym.

Sprawdzimy, dla kazdego z powyzszych wariantéw, jak uzyskane informacje mogg moga
okazacé sie przydatne dla Odpowiadajgcego, pod katem uzyskania pewno$ci co do tego, czy
istnieje szanse na koncéwke czy nie. Obszar niepewnosci jest dopetnieniem do 100%, co nie
oznacza, ze nie warto w jego zakresie podejmowac zadnych akcji. Oczywiscie, bardzo czesto
moze sie to optaci¢, ale nas ocena szans na ich powodzenie nie interesuje, przynajmniej na
razie .

* * % % %

Wariant klasyczny

Z sitg 13+PC i 7-PC Odpowiadajacy ma od razu wiedze, czy koncowka (25 PC na potgczonych
rekach) jest w zasiegu mozliwosci. Te sytuacje zaznaczymy w ponizszej tabeli w zakresach | i
V, ale nie majg one wartosci dla dalszych rozwazan.

Zobrazujemy, jakie sg mozliwoéci, w formie ponizszej tabeli.

U g6ry oznaczenie przedziatu sity (I-V), co utatwi nam omawianie wynikéw. Dalej réwnie
oczywiste chyba pozycije.
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1Y v
|Otwierajacy - | 12-14 ||
'komentarz | ok 1? | ok
' Odpowiadajacy 113 1112 110

Z powyzszego zestawienia ptyng nastepujace wnioski:

- jezeli Otwierajgcy zasygnalizuje site 12-14 PC, to:
-z rekami w sile 10 PC i ponizej Odpowiadajacy uzyskuje pewnos$c¢, ze koncéwka jest
nieosiggalna;

-z rekami w sile 11/12 PC Odpowiadajgcy nadal widzi szanse na koncowke;

jezeli Otwierajgcy zasygnalizuje site 15-17 PC, to:

z rekami w sile 10+PC Odpowiadajacy uzyskuje pewnos¢ koncowki;

z rekami w sile 8/9 PC nadal widzi szanse na koncéwke, ale nie ma pewnosci.
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Przy zatozeniu, ze na kazdy punkt honorowy (PC) przypada takie samo prawdopodobienstwo,
oraz ze zamykamy sie w okreslonych granicach, mozemy powiedzi¢, ze pewnos¢ wyboru
wiasciwego dziatania uzyskujemy w natepujacej czesci sytuaciji:

P = 50% [12-14] * 60% [8-10 z 8-12] + 50% [15-17 PC] * 60% [10-12 z 8-12] = 60%

Zatbzmy tez, ze w drugim okrazeniu przy |l przedziale sity Odpowiadajacy ma na tyle duzo
miejsca, ze bezpiecznie moze zainwitowac, tzn. nie ponosi straty otrzymujgc odpowiedz
wskazujgcg nawet minimum nizszego przedziatu.

Tabela przybierze woéwczas nastepujacg postaé.

[ [lla [ b
Il
v v |
| Otwierajacy || | 12(13) | [14(13)
'komentarz | ok - | ok
' Odpowiadajacy 13 - 1112

Mozemy stwierdzi¢, ze w nizszym przedziale sity z zasady uzyskamy informacje wystarczajacg
do podjecia wtadciwej decyzji bez przekraczania bezpiecznego poziomu.

Pewng watpliwos¢ rodzi sytuacja, gdy Otwierajacy ma tadne 13 PC, a Odpowiadajacy 11 PC
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(przdziat Ilb).

Gdyby$my w to specjalnie nie wnikali, to nasza funkcja przybierze postac;

P = 50% [12-14] *100% + 50% [5-17 PC] * 60% [10-12 z 8-12] = 80%

Jezeli bedziemy temat sity ujetej w nawiasach (13 PC) "drgzy¢", to obliczenia nieco sie
skomplikujg, a wynik lekko obnizy.

Drugie praktyczne spostrzezenie dotyczy sytuacji, gdy Otwierajgcy zasygnalizowat site 15-17
PC, a Odpowiadajacy ma 9 PC. Prawdopodobienstwo, ze trafi na 16/17 PC, wynosi az 67%, co
mocno sktania do zalicytowania koncowki i statystycznie biorgc najczesciej przyniesie pozadany
efekt. Odwrotnie w przypadku posiadania 8 PC. Te rozwazania sg prowadzone pod nieco juz
innym katem, ale majg niemniej znaczacy wymiar praktyczny.

* * k %k %

Wariant degresywny

Skad ta propozycja? Wzieta sie ona ze spostrzezenia, ze w istocie mamy podobny problem, jak
przy poszukiwaniu rozwigzania funkcji metoda przyblizong. Nasuneto mi sie wiec skojarzenie z
zasadg ztotego podziatu. Ztota propoporcja (tak tez jg nazywamy) od wiekdédw fascynowata
matematykow i bywa wykorzystywna jako metoda szukania rozwigzan przyblizonych. Nie
zawsze podziat na pét jest bowiem rozwigzaniem optymalnym.

Podziat przedziatu 12-17 na 2/3 (12-14) i 1/3 (16/17) mocno nas zbliza do tej proporcji. Jest przy
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tym logicznym, ze docigzy¢ szerszym zakresem nalezy nizszy przedziat, bo mamy jeszcze w
zapasie kolejne bezpieczne okrgzenie.

Nasza tabela bedzie miata nastepujaca postac.

v Vv
| Otwierajacy || || 12-15 ||
'komentarz | ok 1? | ok
' Odpowiadajacy 113 | 110-12 19

P = 66% [12-15] * 40% [8/9 z 8-12] + 33% [15-17]* 80% [9-12 z 8-12] = 52,8%

Na razie jest to gorszy wynik niz w wariancie tradycyjnym.

Zbadajmy jednak co sie wyjasdni po drugim okrgzeniu licytacji w przedziale II.

[ [lia b |

llb
I
IV LV |

|Otwierajacy || | 12113 | 114/15
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'komentarz | ok | 1? | ok

'Odpowiadajacy 1 [13 12 |11

Teraz nasze obliczenia przybiorg nastepujacg postaé.

P = 33% [12/13]* 80% [8-11] + 33% * 80% + 33% * 80% [9-12] = 80%

Okazuje sig, ze mamy tyle samo pewnosci na jakiej wysokosci licytowac ostateczny kontrakt, co
w wariancie tradycyjnym.

Dodatkowo, zaleznie od zatozen taktycznych, mozemy podjaé 50% ryzyko licytujac koncéwke w
kazdym z przedziatow lla, llb i IV. A jedli uda nam sie jeszcze zmiesciC bezpiecznie inwit w
przdziale lla lub llb, to bedzie juz naprawde dobry wynik.

P =33% [12/13] * 100% [z 12 inwit] + 33% * 100% [z 10 inwit] + 33% * 80% [9-12] = 92,4%

Rezultat jest bardzo obiecujacy i miejscami juz go wykorzystuje, jak np. w licytacji po otwarciach
10/0 w przejsciowym wariancie Konesera ( zobacz... ). Ten motyw pojawi sie
najprawdopodobniej w moich propozycjach takze w innych miejscach.
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* * k %k %

Wariant progresywny

Intuicja podpowiada nam, ze ten wariant nie powinien dawaé¢ dobrych wynikéw. Wysoko
umieszczony rebid Otwierajacego z szerokim przedziatem sity moze by¢ tylko zrodtem
problemdw wynikajgcych z braku miejsca do uscislenia sity reki.

Od kazdej reguty znajdziemy jednak zwykle odstepstwa. Istnieje - moim zdaniem - sytuacja, w
ktorej i ten wariant mozemy z powodzeniem wykorzystac.

Otéz, po odpowiedzi 101 kolorem starszym Otwierajgcy bezpiecznie uzgadnia ten kolor z sitg
16/17 PC do wysokosci maksymalnie 3. Odpowiadajgcy moze mieé¢ bowiem zaledwie 6(5) PC.
Nawet przy takiej sile istniejg jednak szanse na koncéwke, jezeli Otwierajgcy ma maksimum i
dobrze trafiajaca krétkos¢. Warto wiec przekazaé informacje nie tylko o duzej sile, ale i
atrakcyjnym potencjalnie uktadzie. Jezeli Odpowiadajacy bedzie silny, to informacja taka moze
okazac sie kluczowg dla podjecia przez niego decyzji o grze premiowe;j.

Warunek, wynikajacy ze wzgleddw bezpieczenstwa, jest jeden - dookreslenie sity
Otwierajgcego winno nastgpi¢ do wysoko$ci 3 w kolorze uzgodnionym.

Jesli to nam sie uda, to tabelki i obliczenia bedg wygladaty nastepujaco.

v v
|Otwierajacy || | 12113 ||
'komentarz | ok 1? | ok
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|Odpowiadajacy 1 [13 12 ik

P = 33% [12/13] * 80% [8-11 z 8-12] + 66% [14-17]* 40% [11/12 z 8-12] = 52,8%

Wynik jest na razie ten sam co w wariancie poprzednim.

W kolejnym okragzeniu uzyskamy wiedze, ktérg mozemy przetozy¢ na nastepujace zestawienie.

IVa
IVb
Ve Y |
| Otwierajacy || | 12/13 | 14/15
'komentarz | |ok | 1? | ok |
'Odpowiadajacy 1 [13 12 1 |

P = 33% [12/13]* 80% [8-11 z 8-12] + 33% * 80% [8/9 i 11/12] + 33% * 80% [9-12] = 80%
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Na tym etapie wyniki nie ustepujg wiec tym, ktére oszacowaliSmy w poprzednich wariantach.

Nadal mozemy wykorzystac¢ szanse na bezpieczny inwit w Il przedziale sity, ale zabraknie nam
jujz miejsca na inwit do przedziatu IVa. Pewno$c¢ rezultatu uzyskamy wiec z nastepujgcym
prawdopodobienstwem:

P = 33% [12/13]* 100% [12 i pozostate] + 33% * 80% [8/9 i 11/12] + 33% * 80% [9-12] = 85,8%

Ten mechanizm mozna znalezé na przyktad w opisie licytacji po kontrze przeciwnika, ktory
zaproponowatem w artykule pt. " Transporter po 1kier" (wkrotce).

* * %k %k %

Wariant tréjdzielony

Po otwarciach 10/0 i odpowiedzi kolorem mtodszym (201) udato mi sie opracowaé metode,
kt6ra pozwala sprecyzowac site reki Otwierajgcego w trzech przedziatach: 12/13, 14/15i16/17
PC. Nazwatem jg " bezpiecznym podniesieniem ". | ten wariant nie jest wiec
juz tylko teoretyczny.

Spradzmy, jak w tym przypadku wyglada tabelka pierwszego rebidu Otwierajgcego.

L Bl R |
vV
Vv
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Vi v |
| Otwierajacy || | 12/13 | 14/15
'komentarz | ok 1?2 ok
'Odpowiadajacy 1 [13 12 |11

Jak widac, juz w pierwszym przyblizeniu uzyskujemy ten sam rezultat, co w drugim okrgzeniu w

wariancie degresywnym. Dalej moze by¢ wiec tylko lepie;.

Zaktadajac nawet minimalny wariant - ze w drugim okrgzeniu mozemy bezpiecznie dookresli¢

tylko przedziat Il (12/13 PC) - uzyskamy nastepujacy rezultat.

i i b |
Il
W v Vi v
| Otwierajacy || 12 113
| | 16017 | |
'komentarz | ok | ok | ok
'Odpowiadajacy 1 [13 12 |11
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Wynik musi byC najlepszy i wynosi

P =33% [12i 13]* 100% [8-12] + 33% * 80% [9-12] + 33% * 80% = 85,8%

Moze to nie szokuje, ale nastagpita catkiem znaczgca poprawa w stosunku do wariantu
klasycznego. Nadal tez mamy dodatkowe szanse na osiggniecie koncoéwki w przedziatach 1V i
VI z rekami w sile odpowiednio 10 PC i 8 PC, jezeli tylko zdecydujemy sie podjac ryzyko je;
zalicytwania. By¢ moze, nawet uda nam sie wiec zainwitowa¢ w miare bezpiecznie z warianetm
IV, a wtedy i nasz wynik zwigekszy sie do$¢ pokaznie, a mianowicie:

P =383%[12i13]* 100% [8-12] + 33% * 100% [9-12] + 33% *80% = 92,4%

* * k %k %

Mam nadziejeg, ze zaprezentowane wyzej rozwigzania zainspirujg konstruktorow nowych
systemow i poprawiaczy systemoéw starszych.

Bede wdzieczny za wszystkie opinie, ktére mozna dodawac¢ w komentarzach ponizej, lub
przesta¢ do mnie w wiekszej objetosci z samymi sugestiami lub nawet z zamiarem
opublikowania ich w catoéci.

15/16



Zioty podziat i nie tylko

Whpisany przez januus
niedziela, 28 grudnia 2014 23:00 - Poprawiony wtorek, 30 grudnia 2014 20:53

Artykut moze by¢ jeszcze uzupetniany.

{icomments on}
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